



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

15日

2024年6月

星期六

甲辰年五月初十

五月十六夏至

第3960期/今日8版

读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺

生态宜居

乡风文明

治理有效

生活富裕

大下姜联合体的“共富密码”

□本报记者 李松



淳安县大墅镇孙家畈村举办“幸福团圆跑”活动。

编者按:

今年是浙江高质量发展建设共同富裕示范区三周年。自今日起,本报推出“乡村行 看共富”系列报道,围绕片区抱团经营、乡村品牌运营等,深入挖掘各地推进农民农村共同富裕的创新举措和工作成效。

群峭摩天立,青围一水流。地处浙西的淳安县有着得天独厚的生态环境。近年来,淳安以下姜村示范引领,成立“大下姜”乡村振兴联合体,利用生态优势,抱团发展集体经济,走出了一条“心往一处想、劲往一处使,先富帮后富、区域共同富裕”的乡村振兴新路子,“大下姜”联合体从25个村辐射到64个村,覆盖5.9万人口。

近日,记者前往淳安采访,解锁这里的“共富密码”。

跳出下姜 共享发展

走进枫树岭镇下姜村,青山绵延、秀水穿行、村容整洁、村舍俨然,路上不时看到游客驻足,掏出手机拍照留念。

“下姜村火‘出圈’后的一段时间,周边村仍存在规划零乱、缺少特色、产业低效等问题,发展形不成气候。所以我们一直在思考,如何让周边的村融入进来,共享下姜发展成果,让‘独乐乐’变成‘众乐乐’。”大下姜联合党委副书记王红丽对记者说。

2019年6月,在不打破行政区划的前提下,淳安县整合枫树岭镇18个行政村和大墅镇7个行政村,成立大下姜乡村振兴联合体党委以及公益性为主的联合体理事会,把党建统领与市场主体有机结合,积极吸纳各类市场业态,凝聚社会各方力量,为大下姜乡村振兴赋能。

杭州市千岛湖莫岛生态蜂业有限公司的陈星瑶就是其中的典型。她是一名“95后”,大学毕业后毅然决定回到家乡枫树岭镇创业,与父亲陈平华一道建立了全国首个数字化生态蜂业体系,产蜜量比传统蜂箱提高50%—80%,繁蜂率提高30%,并将“莫岛蜂业”打造成了一家集研发、生产、销售、文旅等于一体的蜂业科技企业,养殖规模达6000余箱,同时致力于蜂业产品升级,研发蜂蜜果酒系列产品。

“穷则独善其身,达则兼济天下。这片水土养育了我,我希望能尽己之力回报家乡。”陈星瑶告诉记者,在大下姜联合体的推动支持下,“莫岛蜂业”已和枫树岭镇各村签订了合作协议,由村里出资购买蜂箱、公司代为管理,全年收益与村集体分红;还推出了“一村一蜂场”项目,公司出资提供材料,由低收入农户运营蜂箱。这些举措可带动100多位蜂农每年创收450万元,枫树岭镇各村集体经济增收300余万元。

在像“莫岛蜂业”这样具备反哺功能的农业主体带动扶持下,2023年,大下姜联合体各村的集体经济总收入近3300万元,经营性收入1950余万元,相比2020年分别增长62.75%、109.82%,辖区内行政村经营性收入均达到50万元。

“心往一处想,劲往一处使,先富帮后富,区域共同富裕”,这是设立大下姜联合体的

原则和目标,也是我们持续努力的方向。”王红丽告诉记者。

整合产业 推动共富

在位于下姜村的大下姜文旅客厅,记者碰到了杭州千岛湖大下姜振兴发展有限公司总经理黄立法。“原先,我们衍昌村的豆腐、周家桥村的香榧、白马村的地瓜干等农产品只是零散售卖,农户各自为战,效益并不好。”黄立法说,“现在这些农产品统一贴上了‘大下姜’的品牌,经过我们的品控、分拣、包装,平均溢价达到20%。”

大下姜振兴公司成立于2020年3月,是由联合体下辖25个村集体入股的一家公司,依托“大下姜”品牌开展当地农产品线上线下销售、乡村旅游项目开发经营、红色旅游培育等。2020年6月,黄立法通过招聘,成为该公司“掌门人”。“我老家在枫树岭镇白马村,之前从事旅游行业已有20多年,之所以应聘这个职位,就是想为家乡建设多作贡献,帮乡亲们一把。”黄立法说。

如何借助大下姜振兴公司这一平台,让下姜村品牌为联合体各村产业赋能?上任后,黄立法走遍大下姜区域各个村,详细了解当地产业情况,与村“两委”班子共谋发展之道。通过用心经营,截至2023年底,公司营业收入突破1500万元大关,实现利润300余万元,25个村集体依靠股份分红增收215万元。“现在我们的产品已进驻杭州市各大商超,在政府机关也作了推广。”黄立法说。

在大下姜振兴公司的推动下,枫树岭镇以“中共衢遂寿中心县委”的红军历史文化为主题,形成以“下姜村-县委旧址(衍昌)-白马村红军纪念碑-中洲村抗日先遣队纪念馆-姜家村旅游中心为重点的红色旅游精品路线,2023年,共接待游客约74万人次,实现旅游收入1亿余元,相较上年增幅均在三成以上;周家桥高山蔬菜厂、衍昌红军豆腐厂相继建成投产,实现年产值2000余万元;白马地瓜干、夏峰高粱面、丰家源高粱酒在“大下姜”品牌的加持下持续壮大。

在整合产业的基础上,大下姜联合体还注册成立了帮带科技有限公司,与浙江微笑明天慈善基金会和杭州工商信托股份有限公司共同发起成立了大下姜共同富裕基金。“通过大下姜振兴公司和帮带科技公司平台的带动,吸引更多的社会资金、企业参与,带动我们整个大下姜的低收入农户增收。”大下姜共同富裕基金项目负责人高建宏说,截至目前,共富基金共惠及大下姜区域低收入农户2075

人,总金额近140万元。

普惠民生 全民优享

无论是在枫树岭镇还是大墅镇,记者注意到,每次遇到村民,对方都会热情地打招呼,老人们悠闲地围坐在一起聊家常,怡然自得。大墅镇孙家畈村村民余发根笑着跟记者打趣:“现在我们村里人可比你们城里人舒服,住得宽敞,环境也好,吃的都是自家种的新鲜菜,喝的都是‘农夫山泉’。我儿子老劝我去城里住,我才不愿意呢!”

村里老人的底气来自大下姜联合体民生事项的一体推进。2020年底,位于枫树岭镇的大下姜“共享水厂”完工,联合体25个行政村因原水厂设备老旧带来的“饮水难”问题同步得到解决,村民们喝上了干净优质的千岛湖水。

“以前我们家门口的路不仅坑坑洼洼,甚至经常出现‘断头’,很危险。这几年,路面修平整了,晚上我们出门不再心惊胆战了。”大墅镇孙家畈村村民余士球指着家门口的村道对记者说。

记者从大墅镇了解到,除了村道修复外,该镇近年来还新建了洞溪村景观灯光堰坝、枫林港水利公园、枫林港入湖口生态缓冲带等生态基础设施,全面提升水景观和水生态效益,原来脏乱的河道变成河畅、水清、岸绿的美丽景象。

除了基础设施升级和环境品质提升外,公共服务的优享也让村民们获得感满满。大下姜联合体各村居家养老服务中心、农村文化礼堂已实现全覆盖,城乡居民基础养老金、最低生活保障标准、特困人员生活补助与杭州市主城区同标,较2020年分别增长94.4%、31.8%和52.8%,兜底保障水平位居全省山区县前列。智慧医疗系统可直联省城医院,并开通了专家远程会诊,同时为大下姜70岁以上老人配备了智能手环,可实时监测老人身体健康状况和位置信息。

“现在,我们联合体区域的公共服务水平正在向城区看齐,老百姓的幸福指数很高。”王红丽告诉记者。

记者手记:

从单打独斗到抱团发展,如今乡村振兴联合体共富模式已在淳安县复制推广,联合体“朋友圈”扩大到了5个乡镇、64个村社。“先富帮后富、区域共同富裕”的共同体理念,已深深地嵌入到当地山村的发展中。资源、产业的有机整合以及民生服务的统一优化,让山区县共同富裕之路越走越顺畅。

□本报记者 丁佳味

连日来,在台州市路桥区横街镇云湖村的“未来农场”项目建设现场,原先荒芜的空地变身现代化温室大棚,气培、水培、立体栽培等农业设施陆续入场,今后这里将通过现代化手段种上各类蔬果。

“这是一号大棚,以现代种植业为主,后续将安装机器人和传感器两大类智能设备。”“未来农场”项目负责人吴永斌介绍道,该项目包括无土农耕、循环园、数字农业、组培中心等。“我们希望通过引入科技手段,改变传统种植方式,促进村集体经济壮大和农户增收。”横街镇副镇长王喜芳表示。

在衢州市柯城区的四省边际数字农业科创园里,各种新品种、新模式让记者大开眼界:一棵能同时生长出3个品种西红柿、4个品种茄子的“茄子树”;每平方米可种植63棵蔬菜的墙体栽培……

“这里主要进行新品种、新种植模式展示,其中,栽培模式包括水培和基质栽培等有28种。”寿光菜博会工程部部长齐光华介绍道。2023年,衢州与山东寿光签订战略合作协议,将设施蔬菜高效生态标准化生产的“寿光模式”引入衢州。“通过大半年的引种试种,筛选出一批适宜本地推广的优质高产品种,我们将组织本地农户在寿光蔬菜专家的指导下开展种植。”该科创园相关负责人说,通过吸取寿光经验,进行本土化改进,基地为当地农户推出大棚租金优惠政策,统一品种、技术指导、产品销售等环节,实行分户经营。

在前不久举行的2024浙江瓜菜新品种大会上,每个重达100多公斤的巨型南瓜引来大众围观。这是采用航天育种技术培育的蔬菜新品种。有关专家表示,航天诱变效率高,能够快速筛选、锁定新品种优良性状,最终培育出优质、高产、多抗的太空瓜菜新品种。

发展设施蔬菜生产是保障“菜篮子”有效供给,促进农民持续增收的重要举措。近年来,我省紧紧围绕“稳产保供、提质增效、绿色安全”的发展目标,持续优化产区布局、创新生产模式、强化技术集成应用,设施蔬菜生产取得显著成效。2023年,全省设施蔬菜种植面积达185万亩,产量约485万吨,产值超210亿元。

「黑科技」赋能设施蔬菜生产

发展新质生产力
推进农业现代化

乡村行 看共富